

# 关于区政协会议第 2025188 号提案的答复

尊敬的林展辉委员：

您好！您提出的《加强福田区与河套区的产业研发合作，推动高质量发展》提案已收悉。感谢您提出的宝贵建议，现结合我局职能，对提案中的建议落实情况答复如下：

## 一、强化区署联动，构建多元平台

一是设立联席会议制度。福田区已与河套发展署建立区署全方位紧密联动机制，常态化召开区署联席会议、区署工作会议，健全会议召集、联合督查、进展通报等机制。我局积极履行区级产业主管部门职责，主动参与和推动福田区与河套合作区在产业规划、项目引进、政策衔接等方面的定期或不定期会商，推动信息互通与资源互补，形成发展合力。二是建立福田-河套产业研发合作平台。区署紧密合作，已建成深港协同创新中心、国际生物医药产业园、量子科学中心等载体，汇聚香港科学园深圳分园、香港高校研究院等机构，推动“楼上创新创业、楼下科研实验”的深度融合。同时，我局将依托现有产业联盟、行业协会及创新载体资源，积极探索构建“福田-河套”产业与技术对接平台。通过组织项目路演、技术沙龙、供需对接会等形式，有效汇聚两区企业、高校、科研院所等创新主体，促进技术、人才、资本、信息等要素的高效流动与精准匹配，为区署协同创新提供坚实载体支撑。

## **二、聚焦重点领域，衔接产业链条**

围绕人工智能、生物医药、新材料、集成电路等我区重点布局的战略性新兴产业和未来产业领域，积极引导和支持区内科技企业、研发机构与河套合作区内的国家级重大科研平台、香港及国际高水平科研团队开展联合技术攻关与应用研发。通过政策引导、场景开放等方式，推动基础研究、技术开发与成果转化环节的紧密衔接，加速创新链与产业链的融合。

## **三、构建育才体系，深化人才交流合作**

一是以深圳河套学院、河套数学院为基础，构建“河套双学院+”人工智能人才培育及产业发展生态体系。建设一批河套双学院联合培养基地、实践基地、产学研基地、直孵基地，目标每年联合培养人工智能领域博士等高端人才 50 名，接收学生实践、课题研究与实训不少于 200 人次，每年孵化 10 个人工智能创业团队。二是深化深港人才合作。配合河套推行“成就制、积分制、举荐制”人才认定机制，突破传统学历限制。

## **四、完善中试平台，畅通成果转化路径**

一是完善中试服务平台体系。目前已推动在河套布局 10 家行业级中试平台（如化合物光芯片、智能化药物发现平台），数量居全市第二。同步建设概念验证中心、中小试基地，提供从技术验证到产业化全链条服务。二是推动打造国际化产业推进和学术交流平台。联合粤港澳高校及科研资源，聚焦前沿科技领域，举办科技活动，促进科技与产业交流对接。其中今年举办的“破浪出海·聚势共赢”深圳市福田区生物医药企业出海策略研讨会，共 60 余家医药和医疗器械企业、相关机构参加，发布 6 项创新成果，成立福田区医药和医疗器械出海企业联盟，全链条助力福

田区药械企业打通准入壁垒、链接海外资源、拓展海外市场。

## 五、关于“加强政策支持”的建议

一是积极构建并完善覆盖企业全生命周期的产业扶持政策体系。已出台《深圳市福田区支持软件产业高质量发展若干措施》等政策，通过精准施策激发市场活力。对于河套合作区符合我区产业发展方向的企业，可在研发创新、产业空间、应用场景示范、人才安置等方面依条件申请相关政策支持。二是强化知识产权与保密管理。依托中国（南方）知识产权运营中心，提供知识产权快保护、证券化及维权服务。推动建立企业知识产权保密规范体系，保障科创企业技术秘密安全。

再次感谢您对福田区科技创新和产业发展的关心与支持！我局将持续推动区署深化合作，助力河套合作区加快打造世界级科研枢纽。

福田区科技和工业信息化局

2025年9月19日